
mbma/lfps/msb 

Ata da 40ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 07 de junho de 2018. 

Presidência da Senhora Deputada Angela Sousa, ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

com a finalidade de outorgar o Título de Cidadã Baiana à Sra. Neusa Cadore, Deputada Estadual. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs.: Cibele Oliveira de Carvalho, Secretária de Relações 

Institucionais em exercício, representando o Governador Rui Costa; Julieta Palmeira, Secretária de 

Política para as Mulheres; Jerônimo Rodrigues, Secretário de Desenvolvimento Rural; Márcia Regina 

Teixeira Ribeiro, Promotora de Justiça, representando a Procuradora-Geral de Justiça Ediene Santos 

Lousado; Iole Macedo Vanin, Coordenadora de Ações Afirmativas, Educação e Diversidade, 

representando o Magnífico Reitor da Universidade Federal da Bahia, João Carlos Sales Pires da Silva; 

Cristina Ulm Ferreira Araújo, Defensora Pública, representando o Defensor-Geral, Clériston 

Cavalcante de Macedo; Eleusa Coronel, Presidente da Assembleia de Carinho; Marta Rodrigues, 

Vereadora da Cidade do Salvador; Sirley Novaes Barreto, Prefeito do Município de Morpará; Sheila 

Cristina Duque da Silva, Vereadora do Município de Morro do Chapéu; Edilene Paim, Secretaria da 

Assistência Social do Município de Coração de Maria; Eliezer Costa, Ex-Prefeito de Quixabeira; Julita 

Trindade, Presidente do Partido dos Trabalhadores do Município de Pintadas; e Fátima Lula Nunes, 

Deputada Estadual. A homenageada foi conduzida ao Plenário Orlando Spínola pela filha Cintia e 

pelos Deputados Jurandy Oliveira, Fátima Nunes Lula e Rosemberg Pinto Lula, onde foi recepcionada 

com o caloroso aplauso dos presentes. Após a execução do Hino Nacional, a Sra. Presidente 

convidou a Deputada Fátima Lula Nunes para substituí-la na condução dos trabalhos. A Deputada 

Angela Sousa citou uma passagem da Bíblia para destacar a Deputada Neusa Cadore como exemplo 

de mulher virtuosa. Lembrou a chegada da catarinense à Bahia, mais precisamente ao Município de 

Pintadas, em 1984. Detalhou os 30 anos da trajetória política da homenageda, marcada pelo 

engajamento com os movimentos sociais e pelas ações de convivência com o semiárido. Ressaltou 

que a Deputada Neusa Cadore foi a primeira mulher do PT a chegar ao comando do Executivo no 

Estado, elegendo-se Prefeita do Município de Pintadas por dois mandatos, de 1997 a 2004, cuja 

atuação mereceu destaque pelas ações na Educação e pela implantação de 100% de cisternas na 

zona rural. Salientou que a homenageada, durante os três mandatos parlamentares, pautou diversas 

questões de interesse popular, a exemplo das leis que instituíram o licuri, o ariri e o umbuzeiro como 

Patrimônio Biocultural do Estado, e a que concede os mesmos direitos dos estudantes da rede pública 

estadual aos estudantes das Escolas  Famílias Agrícolas (EFAs). Após a exibição de um vídeo sobre 
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a biografia da homenageada, a Sra. Julieta Trindade disse que uma das maiores qualidades que 

Neusa tem é juntar pessoas para realizar transformações. Rememorou a caminhada fraterna e 

participativa com Neusa, na década de 1980, agregando pessoas das Comunidades Eclesiais de 

Base, ONGs, associações e universidades. A Sra. Cibele Oliveira Carvalho exaltou a trajetória 

político-administrativa da homenageada e afirmou que o Município de Pintadas se destacou como 

referência de gestão nos mandatos dela. Por fim, disse que a homenageada é uma guerreira 

combativa e intransigente na luta pelos direitos sociais e humanos das minorias, especialmente das 

mulheres. O Sr. Eliezer Costa resumiu a história da passagem da homenageada pelo Município de 

Pintadas. Discorreu sobre o trabalho da Deputada Neusa Cadore pela libertação da sede no semiárido, 

para levar a luz à zona rural e sobre as ações empreendidas para o fortalecimento da agricultura 

familiar e a consolidação da economia solidária. Após a apresentação da canção “Ordem e Progresso” 

pela cantora Tati Lima, acompanhada pelos músicos Isaías Rabelo e Levi Maia, a Sra. Sheila Duque 

afirmou que a homenageada serve de inspiração para as mulheres continuarem na luta e disse que 

a outorga deste Título é a realização de um sonho de muitos baianos. A Sra. Eleusa Coronel 

parabenizou a homenageada pela trajetória política e de lutas no semiárido, dizendo-se 

impressionada com a biografia que ela tem e considerou a outorga do Título de Cidadã Baiana uma 

justa homenagem. A Sra. Edilene Paim relembrou momentos de luta ao lado da homenageada e 

agradeceu pela contribuição política e por falar a língua do povo e das minorias, destacando o fato de 

ela ter sido a Deputada mais votada da história política do Município de Coração de Maria. O Sr. Sirley 

Novaes parabenizou a homenageada pelo apoio ao cooperativismo, ao associativismo, pela luta ao 

direito à igualdade e à justiça e pelo empoderamento das mulheres. Agradeceu pelo apoio dado ao 

pequeno Município de Morpará e disse ser muito importante ter pessoas como a homenageada 

representando os baianos. Após a execução da música “Utopia” pela cantora Tati Lima e 

acompanhantes, a Srª. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, convidou as Irmãs 

Graziela e Delzi e os filhos Cíntia e Moisés para em conjunto entregarem o Título de Cidadã Baiana 

à Sra. Neusa Cadore. Após a exibição de um vídeo com depoimentos da família da homenageada, 

intitulado "Resignifica a vida e segue em frente", a mais nova baiana afirmou que aprendeu com os 

sábios e os mestres espirituais a importância de cultivar a gratidão. Historiou a vida da família e a 

chegada em Pintadas, há 30 anos, onde encontrou um processo de exclusão do povo. Disse que 

sentiu a necessidade de ser solidária e que se surpreendeu com a capacidade das pessoas de se 

tornarem agentes de transformação onde a Igreja era a única instituição ao lado do povo. Agradeceu 

a diversos companheiros de luta ao longo dos 30 anos de atividade política na Bahia e falou da 

experiência gratificante que foi a vitória política das mulheres e da comunidade de Pintadas, elegendo-

a a primeira prefeita. Citou diversas lideranças de Pintadas que contribuíram com o processo de 

organização da agricultura familiar e outras que colaboraram para descobrir a importância da política. 

Lembrou que ainda há muitos desafios, como o combate à desigualdade de gênero, que provoca 



mbma/lfps/msb 

tanta violência, e a necessidade das organizações sociais se organizarem e continuarem a acreditar 

e lutar por um mundo melhor diante de tantas ameaças aos direitos dos brasileiros e ao País. 

Defendeu que este é o momento de repactuar, de reafirmar as crenças e de saber que uns podem 

contar com os outros, pois "pobre é quem não tem comunidade". Concluiu reafirmando a fé na política, 

em todas as formas de luta e na força inabalável das mulheres, da juventude, dos negros, dos 

excluídos, dos movimentos sociais e das universidades. Após registrar as presenças de autoridades 

políticas e civis de diversos municípios e da execução do Hino da Bahia, a Srª. Presidente, em nome 

do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE –  

1º SECRETÁRIO – 

2º SECRETÁRIO – 

 

 


